Pracovni list: Potapéni, plovani a vznaSeni se télesa v kapaliné

(hodnoty hustot najdes v tabulkach nebo na http://cs.wikipedia.org/wiki/Hustoty 1%C3%A1tek)
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. Gravitacni sila, kterou téleso plisobi na stejnorodé téleso, je v rovnovaze se vztlakovou silou, kdyz:

a) je téleso zcela ponoteno do kapaliny b) téleso neni zcela ponoteno do kapaliny
¢) hustota latky, z niz je téleso, je mensi nez hustota kapaliny
d) hustota latky, z niz je téleso, je rovna hustoté kapaliny

. Duralovy plisek (¢ qurale = 2 800 kg/m®) ma objem 150 cm”.

a) Vypocitej gravitacni silu, kterou Zemé ptisobi na duralovou desticku.
b) Vypocitej vztlakovou silu, kterd piisobi na desti¢ku ponotfenou do vody.
c¢) Porovnej tyto dvé sily a urci, jestli se plisSek potopi, nebo bude plavat na hlading.

Chceme-li zjistit, zda je vejce Cerstvé, dame je do vody. Jak pozname, jestli je Cerstvé nebo staré? Vis,
jak poznds, které vejce je syrové a které varené, aniz bys ho rozbil? Jak se chova vejce ve sladké vode a
jak ve slané vod¢?

. Pro¢ kovova kulicka zabalena v alobalu klesa ve vod¢ ke dnu a kulicka v lod’ce z alobalu plave na

vodé?

. S pouzitim tabulek urcete, co bude plovat v glycerolu:

a) hlinik b) korek c) celofan d) parafin e) bronz

. Pro¢ kmen stromu ve vod¢ plove a kaminek s malou hmotnosti se ve vod¢ potapi?

. Téleso ma hmotnost 1,98 kg a objem 2,5 dm’. Podle tabulek vyber ty kapaliny, ve kterych by t&leso:

a) klesalo: b) plovalo: ¢) vznaselo se:

Vysvétli, pro€ neplavec pouziva korkovy pas?

10. Pro¢ zazatkovana prazdna ldhev plove ve vodé, prestoze hustota skla je vétsi, nez je hustota vody?

11. Proc€ je velmi tézké pod vodu ponofit velky nafukovaci mi¢?

12. Ve vod¢ drzime rukou zcela ponofeny mi¢. Mi¢ ma hmotnost 0,4 kg a ptsobi na ngj vztlakova sila

13. Potopi se kuli¢ka vyrobena z olova do rtuti?

8 N. Mi¢ pustime. Zacne v kapalin€ stoupat, potapét se nebo se vznaset? Odpovéd’ zdiivodni.




14. Téleso klesa ke dnu, je-li jeho hustota ........................... nez je hustota kapaliny. T¢leso plove,
je-lijeho hustota ........................... nez je hustota kapaliny. Té¢leso se vznasi, je-li jeho hustota

............................... jako je hustota kapaliny.
15. T¢lesa z hliniku a oceli maji stejnou hmotnost. Ob¢ télesa ponofime soucasné do vody.
a) rovnovaha se neporusi - T A -
b) hlinikové téleso stoupne .
¢) hlinikové téleso klesne
d) ocelové téleso stoupne
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17. Télesa z hliniku maji stejny objem. Zméni se poloha vahadla, jestlize ob¢ télesa ponofime soucasné

do néadob, jak je zndzornéno na obrazku? — & "
a) zalezi na hloubce ponofeni @ @
b) téleso ve vode klesne

c) téleso v lihu klesne d lih
d) vahadlo zGstane v nezménéné poloze voda

18. Dopln tabulku:

Vztah sil Vysledna sila Vztah hustot Chovani télesa
Fg>Fvz smétuje dolu
Fg=Fvz je nulova
stoupd ke hladin€ a castecné se vynofti

19. Clovék ma hmotnost 75 kg. Uréi:
a) Jak velka gravitacni sila na n&j ptsobi na zemském povrchu?
b) Jak velka vysledna sila na néj bude pisobit ve vodég, kde je nadnaSen vztlakovou silou 600 N?
¢) Jaky smér bude mit vysledna sila?
20. Télesa ze zinku a z parafinu zcela ponot do vody a ptidrz je v klidu pod hladinou.
a) Co se s nimi d¢je, kdyZz je uvolnis?

Téleso ze zinku , téleso z parafinu

b) Co se s nimi d¢je, ponofis-li je misto vody do ethanolu?

Téleso ze zinku , téleso z parafinu

21. Z jakého materialu by mohlo byt vyrobeno téleso, které:
a) plove na hladiné¢ rtuti: b) se ve rtuti potapi:

22. Uved priklady téles, ktera ve vodé:
a) klesaji: b) stoupaji k hladin¢: ¢) se vznaseji:

23. Uved ptiklady kapalin, ve kterych kostka z hliniku:  a) klesa: b) stoupa k hladiné:

24. Z lod’ky vystoupil muz o hmotnosti 85 kg. Na jeho misto si sedly dvé divky o hmotnostech 35 a

37 kg. Zménil se ponor lod’ky? Zménil se objem vytlacené vody?

25. Kdyz ponechas mléko delsi dobu v klidu, usadi se na povrchu smetana. Zdavodni.




